資訊頁

子女撫養費

本資訊頁介紹《離婚法》關於子女撫養費的一般資訊。 您可以參考司法部的一份指引,名為<u>《聯邦子女撫養費指引詳解》</u>。此指引提供8個簡單步驟,幫您決定子女撫養費金額。

什麼是子女撫養費?

"子女撫養費"是父母在分居或是離婚後,一方為向子女提供經濟支持向另一方支付的金額。

父母雙方在分居或是離婚後都需要向子女提供經濟支持嗎?

是。您的孩子有獲得父母雙方的經濟支持的法定權利,您有法律責任提供這種支持。分居或是離婚都不能改變這個義務。

如果我不需要另一方提供子女撫養費怎麼辦?

子女撫養費是法律賦予孩子的權利。如果法官對於子女撫養費方面的安排不滿意的話,有可能會拒絕離婚申請。

如何計算子女撫養費?

子女撫養費是使用子女撫養費指引計算的。子女撫養費指引包括一整套規定和數額表格。這是法律。

有《*聯邦子女撫養費指引*》(《*離婚法》*下的法規)和省/地區指引(省和地區法律下的法規)兩種。視具體情況決定使用哪個文件:

- 《聯邦子女撫養費指引》(聯邦指引)適用於所有離婚案件,除非父母雙方都居住在特定省份。特定省份包括新不倫瑞克省、曼尼托巴省和魁北克省,如果離婚父母雙方都居住在同一特定省份,需要使用該省自己的指引。
- 如果父母雙方從未結婚或是已婚夫妻分居但未離婚,應適用省或是地區指引。



聯邦指引和省/地區指引有什麼區別?

所有<u>省和地區</u>都有子女撫養費指引,跟聯邦指引很相似,只有魁北克省有自己的子女撫養費特別模式。某些省份的規定略有不同,但除了魁北克省之外,所有指引都使用聯邦的表格,所以基本數額是一樣的。

如果父母雙方決定自行確定子女撫養費,我們需要使用適用的子女撫養費指引嗎?

子女撫養費指引是用於確定子女撫養費數額的法律。作為父母,如果你們認為對於您和您的孩子更有利,您可以共同決定另一個數額的子女撫養費(比法定數額高或是低)。但是,如果您要法官決定,他/她會按照指引來決定子女撫養費數額,除非有使孩子受益的特別條款。

比如,如果一方父母將他/她在資產(如房子或是汽車)中的利益無償轉讓給另一方,可以令孩子直接或是間接受益。父母在決定子女撫養費時可以考慮這個特別條款。

什麼時候結束支付子女撫養費?

如果您已經有了關於子女撫養費的法庭裁決或是書面協議,它有可能規定了子女撫養費什麼時候結束。比如您的撫養費裁決或是協議有可能規定撫養費支付到孩子達到某個年齡為止。如果關於子女撫養費的法庭裁決或是協議無相關規定,則需要一直支付子女撫養費到法庭裁決改變或是您與配偶修改你們的協議為止。

我可以將子女撫養費直接交給我的孩子而不是另一方父母嗎?

子女撫養費一般會付給另一方父母,而不是孩子。在很罕見的情況下,法庭會裁定子女撫養費直接支付給達到或是超過成年年齡的孩子。法官將考慮家庭的情況,決定直接支付是 否合適。

如果我跟新的伴侶有了孩子,我是否還需要支付以前關係中出生的子女的撫養費?

父母即使有了新的家庭責任也必須繼續支付孩子的撫養費。已有的子女撫養費裁決將一直有效,直到到了規定的結束日期或是法庭修改了裁決為止。

在聯邦指引中,如果能夠成功證明一方<u>經濟極度困難</u>的話,法庭有可能裁定不同的子女撫養費數額。造成經濟極度困難的理由包括在新的家庭中需要撫養子女。有兩個步驟可以決定父母一方或是一個孩子是否處於經濟極度困難中:

- 您必須首先證明您的情況令您非常難於支付規定數額的子女撫養費;
- 之後需要比較兩個家庭的生活水平,瞭解要求改變子女撫養費的一方的生活水平是 否低於另一方。

如想瞭解更多 Justice Canada (加拿大司法部) 關於離婚或是分居的免費資訊,請觀看 此短視頻或是訪問我們的網站:

Canada.ca/family-law

免责聲明:本文件不是法律文件,並不提供法律建議。由於家庭法律有可能比較複雜,對於個人來說,最好諮詢家庭 法律師以獲得關於具體個案的建議。這些律師是給予權利和義務方面建議的最佳人選。大多數省和地區律師協會提供<u>律</u> <u>師介紹服務</u>。某些律師會提供免費或是價格略低的首次諮詢,您也可以決定只諮詢一個律師幾次以便在具體個案的某些 問題上得到幫助。